
Sufi ml romantic şi elementele de patetism artistic, puse in slujba afirmarii 
poetice a niesajului revolutionar, au parut să definească, în plan principal, stilul 
teatrului „Ian Rainis", care se buoură de prezenţa unei remarcabile personalităţi 
regizorale — Eduard Smilghis, şi a unni valoros temperament actorieesc — Liliita 
Berzin. 

Mihnea Gheorghiu 

SHAKESPEARE, LA EL ACASĂ SI LA NOI 

La 25 aprilie 1616, cînd William Shakespeare fişi părăsea defimiitiv casa şi 
ultimale rude din Stratford-pe-Avon, îndreptîndu-se spre eternitate, la ed în tîrg 
reprezentatiile teatrale fuseseră interzise de către consiiliul municipal puritau. 

Chiar cu urn secol şi jumătate mad itîrzhi, cu prilejul aniversăirii festive orga-
nizate de celebrul David Garrick, la Stratford n-au avut loc speotaoole de teatru, 
ci banchete, cu dansuri naţionalle şi focuri bengalie. Cel mai mare dramaturg al 
lumii a lost salutai doar cu discursuri : „vorbe, vorbe, vorbe...". 

Niei la iîncă un veac după aceea, initiativa locairnicului mai inimos şi cu dare 
de mina. Charles Edward Flower, de a se dadi un teatru memorial pe un teren 
donat de dì usui, n-a ûntîmpinat din partea oficialităţii locale şi nationale, inclusiv 
presa, decit o vajuică opozitie. 

Dar încapăţiînatul concetăţean s-a zbătut şi a obţinut prima izbîndă, inau-
gurind, la 25 aprilie 1879, primul Festival Shakespeare, ìntr-un locali binişor ame-
najat. vechea clădire a Teatrului Memorial, care a ars în 1926 pina an temelii, 
reeditìnd incendiul de pomină al „Globului" de altădată, in văpaia căruia se mis-
tuiseră toate manuscrisele lui Shakespeare. 

In următorii şase ani, stagiunile traditionalului Festival s-au tinut în cinema
tografili oraşului. iîn timp ce lista de subscriptie pentru construirea noului locai 
făcea ocolul pamintului. Deschiderea festiva a actualului Teatru Memorial Shakes
peare din Stratford-pe-Avon a avut loc m primăvara anului 1932, în alădirea 
simplă, clasică şi util a tă pentru necesitătile unei scene moderne, construits de un 
grup de arhitecti, ingineri şi decoratori, în frunte cu Elizabeth Scott (pe atunci in 
vîrstă de numai 29 de ani) şi Eric Kennington. După îmbunatăţLrile costisitoare 
aduse în 1950, teatrul functionează ca un complex independent, ou go&podărie pro
prie, fără subvenţii de stat, mentinîndu-se prin reprezentatiile de înalt nivel artistic, 
pe care le dă anual ìntr-o stagiune cvadripartită, din primăvară pina în toamnă, 
cu un repertoriu (exclusiv) Shakespearean. 

La faima acestui mare teatru au contribuit personalităti şi companii artistice 
valoroase şi diverse, iar la rindul său, Teatrul Memorial a lansat stele noi pe fir-
mameni'Uil artei teatrale din tara geniului de la Stratford. 

Trupa cu caraeter permanent e redusă la cìtiva „veterani", în frante cu ue-
obositul animator, regizorul Glen Byam Shaw, directorul teatrului şi adjunctul san, 
Patrick Donnell, secondati de Vincent Peanmain, secretarmi literar, răspunzător şi 
de legătu ri/le cu presa mondială de speciali taite. * 

lu stagiunea de anul trecut (a 99-a), au fost prezentate cinci piese : Romeo 
şi Julieta, în directia de scena a lui Glen Bvam Shaw, cu decoruri şi costume de 
Motley (pseudonimul traductibil prin „Pestritu", sau „Băltatu", al trinitătii femi
nine : Margaret Harris. Sophia Devine si Elizabeth Montgomery) si muzică de Leslie 
Bridgewater, A 12-a noapte in direotia lui Peter Hall, scenografia de Lila de Nobili 
şi muzica de Raymond Leppard, Hamlet, semnat tot de Glen Byam Shaw şi Motley, 
ou Michael Redgrave in xoluil titular, Pericles, îu regia ti im ru lui Tony Richardson 
(care a pus The Entertaine si Look Back in Anger la New-York) şi Mult zgomot 
pentru nimic, in directia lui Douglas Seale, cu decoruri şi costume de Tania Moi-
sevici (care şi-a cîştigat titlurile la Old Vic Theatre, ou Lioada de vişini). 

1 Printre exponatele biblioteca şi muzeului Teatrului Memorial, cu prilejul stagiunii Jublliare. 
se află şi cărti romîneşti despre Shakespeare. 
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_ , Glen Byam Shaw, directorul Teatrului Memo-
Dorothy Tutin şi Richard Johnson In rolurile rial Shakespeare din Stratford-pe-Avon 
titillare din „Romeo şi Juiieta" de Shakespeare 
— Teatrul Memorial Shakespeare din Stratford- " 
pe-Avon 

Invitât, ca artist-oaspe de onoare. să joace rollini lui Gower, din Pericles, Paul 
Robeson n-a putiut ajunge la timp, din motive prea bine cunoscute ; dar anni acesta 
joacă rolul titular în Othello, sub bagbeta aceluiasi Tony Richardson şi in decornriile 
şi costumale de London Sainthill, colaborajtorul permanent al tînărului regizor. 

Turneul Teatrului Memorial Shakespeare in LLR.S.S. cu o parte din acest 
repertoriu s-a buourat de o primire deosebit de călduroasă, presa salutimd in ter-
meni de înaltă preţuire Romeo şi Julieta (cu Richard Johnson şi Dorothy Tutin) 
şi A 12-a noapte%. Pentru a ne face o parere despre folosdrea aotorilor tineri ìn 
acest teatru precizăm ca Dorothy Tutin juca întîia oară la Stratford, interpretimi 
rolul Violei, fi» A 12-a noapte, şi ipe Julieta, in tragedia amantilor din Verona ; iar 
Richard Johnson, Romeo, era riidicolul Andrew Agnecheek din A 12-a noapte, 
intrigantul Don Juan din Muli zgomot ventru nimic şi Pericles. El era a doua oară 
amgajat la Stratford ; iar Moscova, tot a doua oară 51 vedea {prima data fusese in 
trupa care a jucat Hamlet, cu Paul ScofieLd). 

A suta staginne, jubiiliara, a Teatrului Memorial Shakespeare s-a deschis* 
anul acesta, la 7 aprilie, cu speotacohil Othello şi precum s-a anunfat, participarea 
lui Robeson stîrneşte ain interes exceptional. Marcie actor şi cinterei negru ameri-
can mai jucase la Londra, după primnl război mondial, in cîteva piese de O'Neill 
(memorabil, In Imparatiti Jones) şi in Otliello, pe care 1-a interprétât apoi in Ame
rica, in 1944—45, de peste dona suite de ori. Ultima oară a jucat la Ixmdra, in 1936, 
pe patriotul negru Toussaint Louver ture in piesa cu acelaşi nume, prezentată de-
Stage Society. Noul Othello i-a dat, la 60 de ani, posibilitatea de a-i aduce lui 
Shakespeare un prinos de nobila măiestrie actoricească moderna, la el acasă, îr* 

i Cf. „Teetrul", nr. 1/1959, pag. 92—93. 
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aplauzele entuziaste alle unui public edfucat să înteleaigà, cu alţi ochi. tragedia niau-
ruluii Venetian l. 

In programiuil <trimis scriitoruiliui acestor ruidiiri, priuire altele, ainit amin-
tate premierele urmatoane, celebrate prim participarea, extraordinară. a altor frun-
taşi -ai iteatrului de limbă engieză, venivi să omagieze jubileul prin arta lor cu re
nume mondiali. Astfel, după ce n-<a părăsit Hollywoodul vreme de un sfertt de veac, 
Charles Laughton îşi va face reaparitia ìn tara natala, interpretiìnd, ìn stagiunea 
festiva, rolul lui Bottom, tesatoruil-oomedian din Visiti unei nopfi de vara (in regia 
lui Peter Hall, scenografia de Lila de Nobili şi tmiuzica de R. Leppard), la 2 iunie ; 
apoi, la 18 august, rolul titular din Regele Lear (regia Glen Byam Shaw, sceno
grafia Motley, muzica Antony Hopkins). între timp, ìn iulie se va da Coriolan, 
pus tot de Peter Hall, avùnd ìn rolul principal pe Laurence Olivier, care-şi va inau
gura astfel ìntoarcerea la Teatrul Memorial Shakespeare, după doi ani de absenţă. 

Zina de 23 aprilie va fi sărbătoxită anuil acesta la Stratford prin premiera 
comediei Totul e bine cìnd se termina cu bine, pusă in scena de Tyrone Guthrie, 
in decoraci şi costume de Taania Moisevici si pe maizică de John Gardner. 

Nu ne îndoian că si anul acesta şi mal aies anni acesta, Shakespeare va fi 
cinstit la Stratford, aşa cum se divine. Şi mi numai acolo, la el ìn tirg. Pentru că 
in festivalul anuall al Teatrulmi Natiunilor, de cummd desch:s la Paris, se desfăişoară 
un oiclu international Shakespeare. Iar teatrele din Bucuresti participa de départe, 
la aeeastă sărbătoare artistica a primăverdi, cu unele din cele mai bune traipe de 
teatru romiîneşti, ìn frunte cu primia scena a tarli. 

Două premiere marchează aci evenimentul. cu um elan artistic destinât să 
îmbine realismul cu lirismul, sub semnul marelui Will : Othello (de Verdi), la Tea
trul de Opera si Balet. şi Nevestele vesele din Windsor, la Teatruil Muncitore.se  
C.F.R. La Teatruil National ,.I. L. Caragiale" continua Regele Lear, într-o distribute 
strălucită. in vreme ce. Teatrul Municipal a reluat, cu succès, A 12-a noapte. pre-
•gaiind, pe curtìnd. un Hamlet. 

Teatrul Tineretului nu încetează. de patru ami, sa facă sali pline cu Muli 
zgomot pentru nimic. intr-un spectacol demn de atentie, iar la Teatrul Armatei, 
Femeia îndărătnică nu şi-a pierdut îmcă farmecele, într-o montare outezătoare. 

Afişele şi proiectele multor teatre din regiumi amplifica si completează lista 
începută. 

Dintre mani autori dramatici ai trecutului. Shakespeare este poate cel mai 
pufin al trecutului, mi mimai pentru universalitatea lui ìn cultura mondi al ă, dar 
pentru via şi permanenta lui prezentă ìn artele lumii. Oamenilor de teatru din 
diferite tari li s-a pus deseori îmtrebarea dacă cutare sau cutare piesă se poate 
integra in marele repertoriu universal. Răspunsurile nu s-au asemănat intotdeauna. 
însă toti şi-au dat seama că, dacă „marele repertoriu" clasic nu poate valorifica in
tegral fortele artistice ale teatrului tuturor natiunilor, pretutindeni la fel, Shakes
peare răspunde elanului şi talentului tuturora ; el aduce, în serviciul patrdmoniului 
cultural al popoarelor, un simt înalt all demnitătii si al poeziei adevărului, fiindcă 
opera lui» a fost intenţionata să fie oglinda lumii în transformare. 

Penitru tradnjcătorii în romiîneşte ai artei, operei şi istoriai vietii salle, Shakes
peare va fi .,la el acasă" şi la noi, acumi şi mereu, preoum a fost. de la începutul 
teatrului nostru, un mepretuit căuzaş al progresului. 

i Cf. Robeson In Auglia de Ossia Trilling, articol apărut în „Contemporanul", nr. 134/652. 
•din 10 aprilie 1959. www.cimec.ro


